台北市明湖國小數學領域課程計畫  二年級上學期

一、本學期學習目標：

(1) 200以內數的聽、讀、說、寫、做、排序、比大小；100、10與1的化聚；位值；具體情境中認識遞移律。
(2) 二位數加法問題，以橫式和直式紀錄解題過程；十與一的二階單位化聚；認識加法交換律。
(3) 會判斷兩圖形是否為全等圖形；瞭解面積的可加性。
(4) 二位數減法問題，以橫式和直式紀錄解題過程。
(5) 瞭解加法與減法的相互關係並應用在驗算上。
(6) 能用公分刻度尺實測一線段之長及兩點間的距離
(7) 瞭解長度的可加性。
(8) 加數、被加數、減數未知的問題；連加、連減與加減混合計算；等號兩邊數量相等。
(9) 比較兩物體的重量
(10)比較兩容器的容量。
(11)認識累加及倍數的關係。
(12)認識水平線、水平面和鉛垂線；認識鉛垂線和水平線的垂直與平行關係。

(13)能報讀幾點(時)幾分；經驗運動的快慢及時間的量感。
二、本學期課程架構：

三、本學期課程內涵：
	教學期程
	能力指標
	教學活動重點
	節數
	使用教材
	評量方式
	備註

	一
	8/30

∣
8/31
	N-1-05能熟練加減直式計算。
A-1-02能將具體情境中的單步驟問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。
A-1-03能在具體情境中，認識加法的交換律、結合律、乘法的交換律，並運用於簡化計算。
C-C-01能了解數學語言（符號、用語、圖表、非形式化演繹等）的內涵。
分年細目：

2-n-04能熟練二位數加減直式計算。 N-1-02N-1-05
2-a-02能將具體情境中單步驟的加、減問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。 A-1-02

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
2-1-1 認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
	活動一：用積木表徵100

1. 指導學童運用10隻一數的方式數出100隻綠蠵龜。

2. 指導學童運用小白積木替代綠蠵龜數到100。

3. 複習熟練100以內100、10、1的化聚。

活動二：累十、累一點數

1. 指導學童透過課本中數綠蠵龜的情境累加數到200。

2. 指導學童運用積木代替綠蠵龜來數數。

3. 複習熟練200以內100、10、1的化聚。

活動三：讀法與記法練習

1. 指導學童透過做數的活動熟練200以內的數詞序列。

2. 指導學童透過做數的活動熟練200以內100、10、1的化聚。

3. 指導學童能用替代物替代實物來表示數量。

4. 指導學童熟練200以內數詞的寫法與讀法。

活動四：做數、十與百的化聚，量的合成

1. 進行做數活動，培養出來200以內的量感，並200以內100、10、1的化聚。

2. 運用積木中的百、十、一來代替實物表示數量。在解決添加型的加法問題時，也要運用積木做運算，不宜出現算式來運算。


	3節
	牛頓版教材

第一單元　數到200
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	二
	9/3

∣
9/7
	N-1-05能熟練加減直式計算。
A-1-02能將具體情境中的單步驟問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。
A-1-03能在具體情境中，認識加法的交換律、結合律、乘法的交換律，並運用於簡化計算。
C-C-01能了解數學語言（符號、用語、圖表、非形式化演繹等）的內涵。
分年細目：

2-n-04能熟練二位數加減直式計算。 N-1-02N-1-05
2-a-02能將具體情境中單步驟的加、減問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。 A-1-02

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
2-1-1 認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
	活動五：量的分解，比較大小

1. 運用積木中的百、十、一來代替實物表示數量。在解決拿走型的減法問題時，也要運用積木做運算，不宜出現算式來運算。

2. 透過具體物（積木）操作比較兩數大小。

3. 利用位值（百位、十位、個位）比較兩數大小。

4. 從數線上比較兩數大小（從數線上看，越往右邊的數越大）。

活動六：認識100元、經驗遞移律

1. 認識100元的錢幣。

2. 在具體情境中，進行100元、1元、10元、50元錢幣間的相互兌換。

3. 能用錢幣圖卡表達200以內的數。

4. 引導學童用錢幣或具體物的操作來解題，不宜用算式來計算。

5. 能從遞移的關係中推理出最高與最矮，最大與最小、最多與最少。


	3節
	牛頓版教材

第一單元　數到200
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	三
	9/10

∣
9/14
	N-1-05能熟練加減直式計算。
A-1-02能將具體情境中的單步驟問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。
A-1-03能在具體情境中，認識加法的交換律、結合律、乘法的交換律，並運用於簡化計算。
C-C-01能了解數學語言（符號、用語、圖表、非形式化演繹等）的內涵。
分年細目：

2-n-04能熟練二位數加減直式計算。 N-1-02N-1-05
2-a-02能將具體情境中單步驟的加、減問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。 A-1-02

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。

◎家政教育

3-1-4 察覺個人的消費行為。
	活動一：幾十加幾十

1. 知道1個10的1代表十位。

2. 指導學童由畫記10的方式來了解決幾十加幾十的合成問題。

3. 引導學童將問題記錄成算式填充題。

活動二：二位數的加法〈不進位〉

1. 依據題意寫出「14+25=〈  〉」的算式填充題。

2. 知道被加數、加數及和的十位、個位、加號〈+〉及等於橫線的位置。

3. 知道先算個位、再算十位的直式算則。

4. 能畫10、1完成14+25的計算。

5. 畫10、1說明二位數加二位數的直式解題過程。

6. 練習二位數的直式加法計算。

7. 比較二位數加二位數與二位數加一位數的直式加法過程。
	3節
	牛頓版教材

第二單元　直式加法
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	四
	9/17

∣
9/21
	N-1-05能熟練加減直式計算。
A-1-02能將具體情境中的單步驟問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。
A-1-03能在具體情境中，認識加法的交換律、結合律、乘法的交換律，並運用於簡化計算。
C-C-01能了解數學語言（符號、用語、圖表、非形式化演繹等）的內涵。
分年細目：

2-n-04能熟練二位數加減直式計算。 N-1-02N-1-05
2-a-02能將具體情境中單步驟的加、減問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。 A-1-02

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。

◎家政教育

3-1-4 察覺個人的消費行為。
	活動三：二位數的加法〈進位〉

1. 複習「幾＋幾＝ 拾幾」，並確認學童都已熟練。

2. 知道10個一可以換成1個十。

3. 會用畫10、1的方式完成加法進位。

4. 畫10、1說明二位數加二位數的直式解題過程。

5. 練習二位數的直式加法計算〈進位〉。

活動四：加法交換律

1. 運用二位數加二位數的加法例題讓學童體驗加數與被加數在算式中交換位置並不會影響其計算的結果。

2. 引導學童熟練加法交換律。


	3節
	牛頓版教材

第二單元　

直式加法
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	五
	9/24

∣
9/28
	N-1-14能對兩個同類量作直接比較。
S-1-03能認識周遭物體中的角、直線和平面。
分年細目：

2-n-17能認識面積，並作直接比較。（同2-s-05） N-1-14S-1-03
2-s-01能認識周遭物體上的角、直線與平面（含簡單立體形體）。 S-1-03
2-s-05能認識面積，並作直接比較。（同2-n-17） N-1-14S-1-03

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。

◎家政教育

3-1-1 察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
	活動一：排出各式圖形

1. 指導學童透過課本情境實際觀察，找出不同的圖形，並說出所找出的圖形正確名稱，如：三角形、正方形、長方形等。

2. 指導學童用附件圖卡，在空白的帆船圖形排出帆船的圖形。

活動二：圖卡拼排與變化

1. 教導學童用2塊、3塊圖卡隨意排出自己喜歡的圖形。

2. 教導學童用4塊圖卡隨意排出自己喜歡的圖形，移動圖中的一塊圖卡，讓它變成圖ㄅ、ㄆ、ㄇ、ㄈ的形狀。

3. 教導學童在拼好的ㄅ、ㄆ、ㄇ圖形中，再移動一塊圖卡，變化出其他圖形。

活動三：拼排出簡單平面圖形

1. 教導學童用8塊圖卡排出課本頁面上的兩個圖形。左邊的圖形，移動圖卡後形成一個長方形。右邊的圖形，移動圖卡後形成一個正方形。

2. 數數看，原來的8塊圖卡在移動後，圖卡是否減少或增加。

活動四：面在哪裡

1. 教導學童教室裡有平平的面，並能用手指出平平的面。（指出桌子平平的面）

2. 用自己帶來的圖畫紙，將圖畫紙，塗上美麗的顏色。

活動五：面積的直接比較

1. 透過兩實物（圖畫紙）面積的測量，進行直接比較的活動。
2. 教導學童面積的定義「面積就是面的大小。」
3. 利用週遭的物品進行面積的直接比較活動。

4. 能說出生活中，還有許多可直接比較面積的物品名稱。

活動六：物體的面、邊與角

1. 從觀察日常生活中的物品了解角、直線與面的概念，引導學童了解角在邊和邊相接在一起的地方。

2. 能說出生活中，許多有角、直線、面的地方。


	3節
	牛頓版教材

第三單元　

平面、邊和角
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	六
	10/1

∣
10/5
	N-1-02能理解加法、減法的意義，解決生活中的問題。
N-1-05能熟練加減直式計算。
A-1-02能將具體情境中的單步驟問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。
A-1-04能理解加減互逆，並運用於驗算與解題。
年分細目：

2-n-04能熟練二位數加減直式計算。 N-1-02N-1-05
2-a-02能將具體情境中單步驟的加、減問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。 A-1-02
2-a-04能理解加減互逆，並運用於驗算與解題。 A-1-04

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
	活動一：幾十減幾十

1. 知道1個10的1代表十位。

2. 指導學生由畫記10的方式來解決幾十減幾十的分解問題。

3. 引導學生將問題記錄成算式填充題。

活動二：二位數的減法〈不借位〉

1. 依據題意寫出「36－12=〈  〉」的算式填充題。

2. 減法直式記錄的要點：

3. 知道被減數、減數及差的十位、個位、減號〈－〉及等於橫線的位置。

4. 知道先算個位、再算十位的直式算則。

5. 能畫10、1完成36－12的計算。

6. 畫10、1說明二位數減二位數的直式解題過程〈不借位〉。

7. 練習二位數的直式減法計算。

8. 比較二位數減二位數與二位數減一位數的直式減法過程。


	3節
	牛頓版教材

第四單元　

直式減法
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	七
	10/8

∣
10/12
	N-1-02能理解加法、減法的意義，解決生活中的問題。
N-1-05能熟練加減直式計算。
A-1-02能將具體情境中的單步驟問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。
A-1-04能理解加減互逆，並運用於驗算與解題。
分年細目：

2-n-04能熟練二位數加減直式計算。 N-1-02N-1-05
2-a-02能將具體情境中單步驟的加、減問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。 A-1-02
2-a-04能理解加減互逆，並運用於驗算與解題。 A-1-04

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
	活動三：二位數的減法〈借位〉

1. 知道參加與退出比賽的意思。

2. 知道1個十可以換成10個一。

3. 會用畫10、1的方式完成減法借位。

4. 畫10、1說明二位數減二位數的直式解題過程。

5. 練習二位數的直式減法計算〈借位〉。

活動四：比較型例題

1. 運用比較型的例題讓學童明白相差、較大、較小的意義。

2. 知道如何由題意推知誰歲數大誰歲數小的問題而列出正確的算式填充題並以直式計算完成解題。

活動五：加減互逆與驗算

1. 運用拿走型與比較型的加法及減法例題讓學童觀察加法與減法算式的關係。

2. 知道加減算式如何驗算。
	3節
	牛頓版教材

第四單元　

直式減法
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	八
	10/15

∣
10/19
	N-1-15能作兩個同類量的間接比較與個別單位的比較。
N-1-16能使用日常測量工具進行實測活動，理解其單位和刻度結構，並解決同單位量的比較、加減與簡單整數倍的問題。
N-1-17能做量的估測。
S-1-02能描繪或仿製簡單幾何形體。
分年細目：

2-n-13能理解用不同個別單位測量同一長度時，其數值不同，並能說明原因。 N-1-15
2-n-14能認識長度單位「公分」、「公尺」及其關係，並能作相關的實測、估測與同單位的計算。 N-1-16N-1-17
2-s-03能使用直尺畫出指定長度的線段。 N-1-16S-1-02
2-s-04能畫出兩點間的線段，並測量其長度。 N-1-16S-1-02

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。

◎家政教育

3-1-1 察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
3-1-6 認識食衣住行育樂日常生活的工具與用品。
	活動一：數格子比長短

1. 指導學童走的格子比較多的路比較遠。

2. 透過情境，數出每一隻螞蟻各走多少格長。

活動二：個別單位的測量／認識1公分

1. 能以個別單位來測量一具體物並表示其長度。

2. 能理解用不同單位測量同一長度時，其數值不同，並說出原因。

3. 介紹公分刻度尺的使用，及1公分的概念。
4. 認識幾個1公分是幾公分。

活動三：用尺測量

1. 用尺測量時先將物體的一端對齊刻度0的地方，另一端對到的便是該物體的長。

2. 能用公分刻度尺量出具體物的長度。

3. 知道尺斷了也可以用來量長度。

4. 估測3公分約有多長。
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	九
	10/22

∣
10/26
	N-1-15能作兩個同類量的間接比較與個別單位的比較。
N-1-16能使用日常測量工具進行實測活動，理解其單位和刻度結構，並解決同單位量的比較、加減與簡單整數倍的問題。
N-1-17能做量的估測。
S-1-02能描繪或仿製簡單幾何形體。
分年細目：

2-n-13能理解用不同個別單位測量同一長度時，其數值不同，並能說明原因。 N-1-15
2-n-14能認識長度單位「公分」、「公尺」及其關係，並能作相關的實測、估測與同單位的計算。 N-1-16N-1-17
2-s-03能使用直尺畫出指定長度的線段。 N-1-16S-1-02
2-s-04能畫出兩點間的線段，並測量其長度。N-1-16S-1-02

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。

◎家政教育

3-1-1 察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
3-1-6 認識食衣住行育樂日常生活的工具與用品。
	活動四：長度的合成與分解

1. 運用毛線或採帶實際操作，具體呈現出長度的合成及分解概念，幫助學童理解。

2. 會用加、減法來解決長度的合成與分解問題。

活動五：大於15公分的長度測量

1. 會用尺來測量比尺長的物體的長度，並用加法，把測量的結果算出來。

活動六：長度的計算

1. 會用尺來測量比尺長的物體的長度，並用加法，把測量的結果算出來。

2. 會用尺測量物體的長度，並用加法算出兩個長度的總合。

3. 會用尺測量物體的長度，並用減法算出兩個長度的差。

活動七：畫出指定的長度

1. 能用尺畫出兩點間的線段，並用尺測量其長度。

2. 能使用直尺畫出指定長度的線段。

活動八：認識常見的尺

1. 能說出各種尺的名稱。

2. 瞭解尺的各種特性。
	3節
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	十
	10/29

∣
11/2
	
	評量週
	
	
	
	

	十一
	11/5

∣
11/9
	N-1-02能理解加法、減法的意義，解決生活中的問題。
N-1-05能熟練加減直式計算。
A-1-01能在具體情境中，認識等號兩邊數量一樣多的意義與＜、＝、＞的遞移律。
A-1-02能將具體情境中的單步驟問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。
分年細目：

2-n-03能用＜、＝與＞表示數量大小關係，並在具體情境中認識遞移律。（同2-a-01） N-1-01A-1-01
2-n-04能熟練二位數加減直式計算。 N-1-02N-1-05
2-n-05能作連加、連減與加減混合計算。 N-1-02N-1-03
2-a-02能將具體情境中單步驟的加、減問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。 A-1-02
2-a-04能理解加減互逆，並運用於驗算與解題。 A-1-04

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
	活動一：把式子列出來

1. 透過具體情境讓學生了解在題目中每個數字的意義。

2. 指導學生用一個算式填充題來記錄差數未知題型的問題和結果。

活動二：加數未知、被加數未知

1. 在不同情境布題下，指導學童依據題意記錄〈〉在不同位置的算式填充題並推算出〈 〉所代表的答案。

2. 透過添加型題型與序列加法的布題，讓學生寫出加數未知題型的算式填充題並推算出加數。

3. 透過添加型題型的布題，讓學生寫出被加數未知題型的算式填充題並推算出被加數。

活動三：減數未知

1. 透過條狀圖示法讓學生了解題目中各種數字之間的關係，並推算出減數未知題型的答案。

2. 透過拿走型題型的布題，讓學生減數未知題型的算式填充題並推算出減數。
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	十二
	11/12

∣
11/16
	N-1-02能理解加法、減法的意義，解決生活中的問題。
N-1-05能熟練加減直式計算。
A-1-01能在具體情境中，認識等號兩邊數量一樣多的意義與＜、＝、＞的遞移律。
A-1-02能將具體情境中的單步驟問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。
分年細目：

2-n-03能用＜、＝與＞表示數量大小關係，並在具體情境中認識遞移律。（同2-a-01） N-1-01A-1-01
2-n-04能熟練二位數加減直式計算。 N-1-02N-1-05
2-n-05能作連加、連減與加減混合計算。 N-1-02N-1-03
2-a-02能將具體情境中單步驟的加、減問題列成算式填充題，並解釋式子與原問題情境的關係。 A-1-02
2-a-04能理解加減互逆，並運用於驗算與解題。 A-1-04

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
	活動四：連加、連減題型

1. 透過連加計算的題型讓學生嘗試如果將加數的位置調換，並不會影響到計算的結果。

2. 運用併加型的例題讓學童練習有多個加數時的算式填充題寫法並用直式解題。

3. 透過連減計算的題型讓學生嘗試如果先將二個減數相加，在由被減數去減也不會影響到計算的結果。

4. 運用連續拿走型減法的例題讓學童練習有多個減數時的算式填充題寫法並用直式解題。

活動五：加減混合題型

1. 利用情境例題讓學生觀察先加後減或先減後加的差別，〈先算什麼再算什麼〉並讓學生體驗如何運用一些加減計算技巧來簡化計算過程。

2. 引導學生熟練交換率與結合率的使用。

活動六：等號兩邊相等

1. 透過猴子喜歡吃香蕉來引起學習動機並運用條件改變〈被加數與加數改變〉，但總和不變的情境例題來讓學生了解加數與被加數可以改變而不會使總和改變的情形。

2. 延伸教學，引導為使計算方便，加數或被加數本身可以分解或合成為其他數字的觀念以簡化計算過程。
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	十三
	11/19

∣
11/23
	N-1-14能對兩個同類量作直接比較。
分年細目：

2-n-15能認識容量，並作直接比較。 N-1-14
2-n-16能認識重量，並作直接比較。 N-1-14

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。

◎家政教育

3-1-1 察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
3-1-6 認識食衣住行育樂日常生活的工具與用品。
	活動一：誰比較重

1. 讓學童從同樣的東西，數量越多越重的觀點出發，透過具體情境理解玩翹翹板的時候，比較重的會往下，比較輕的那一邊會往上。

2. 透過情境活動了解天平的兩邊，比較重的那一邊會向下沉。

3. 指導學童運用遞移的概念比較出三各物體中最重和最輕的。

活動二：重量的直接比較

1. 指導學童用手掂物體來感覺的重量。

2. 指導學童使用天平來比較兩物的輕重。
	3節
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	十四
	11/26

∣
11/30
	N-1-14能對兩個同類量作直接比較。
分年細目：

2-n-15能認識容量，並作直接比較。 N-1-14
2-n-16能認識重量，並作直接比較。 N-1-14

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。

◎家政教育

3-1-1 察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
3-1-6 認識食衣住行育樂日常生活的工具與用品。
	活動三：用天平比比看

1. 指導學童實際操作，透過遞增重量，觀察天平的傾斜得以對應物體輕重關係。

2. 指導學童透過天平直接比較兩物之重量。

活動四：容量、液量的直接比較

1. 直接觀察比較兩容器容量的大小。

2. 透過具體操作，比較兩容器所裝水量的多少。
	3節
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	十五
	12/3

∣
12/7
	N-1-03能理解乘法的意義，解決生活中簡單整數倍的問題。
分年細目：

2-n-06能理解乘法的意義，使用×、＝作橫式紀錄，並解決生活中的問題。 N-1-03

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
1-1-2 藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動、植物和景觀的感受與敏感。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
	活動一：幾個幾(點數)

1. 引導學童透過大自然情境的實際觀察，從累加中計算出5隻青蛙共有幾條腿。

2. 引導學童透過情境圖中，小朋友手拿的氣球，從累加中計算出共有幾個氣球。

3. 引導學童透過大自然情境的實際觀察，從累加中計算出5隻白兔共有幾個耳朵。

活動二：2的倍數

1. 從1隻兔子有兩個耳朵，2隻兔子有4個耳朵，逐次累加至5隻、6隻、7隻兔子，引導學童從累加中做計算。

2. 由累加慢慢引進倍數問題。

3. 幫助學童熟練2個2個一數的數數。

活動三：5的倍數

1. 利用課本情境圖，從1個小朋友手中拿5個氣球，2個小朋友有10個氣球，逐次累加至3、4個小朋友，引導學童從累加中做計算。

2. 幫助學童熟練5個5個一數的數數。

3. 練習單位量為5，單位數為4的累加問題。

4. 由累加慢慢引進倍數問題。

活動四：幾個幾(累加)4的倍數

1. 利用課本情境圖，從1隻青蛙4條腿，2隻青蛙8條腿，逐次累加至3、4、5隻青蛙，引導學童從累加中做計算。

2. 幫助學童熟練4個4個一數的數數。

3. 由累加慢慢引進倍數問題。透過操作具體物，如：花片，認識「幾個4」的倍數問題。

活動五：5個4和4個5的異同

1. 能用畫圈圈的方式，表示單位量為5，單位數為4的題意。

2. 能用畫圈圈的方式，表示單位量為4，單位數為5的題意。

3. 能瞭解單位量為5、單位數為4和單位量為4、單位數為5，合成量相同。
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	十六
	12/10

∣
12/14
	N-1-03能理解乘法的意義，解決生活中簡單整數倍的問題。
分年細目：

2-n-06能理解乘法的意義，使用×、＝作橫式紀錄，並解決生活中的問題。 N-1-03

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
1-1-2 藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動、植物和景觀的感受與敏感。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
	活動六：8的倍數

1. 利用課本情境圖，從1隻螃蟹8隻腳，2隻螃蟹16隻腳，逐次累加至3、4、5隻青蛙，引導學童從累加中做計算。

2. 幫助學童熟練8個8個一數的數數。

3. 引導學生體驗「7個8」也可以說成是 「8的7倍」的語言轉換。

4. 會做「幾個幾」和「幾個幾」的合成與分解。

5. 引導學生瞭解8的倍數的比較。

活動七：3的倍數

1. 指導學生觀察自然生活存在的現象，採用多元觀察相同單位量的情形，進行倍數的解題活動。

2. 能用畫圈圈、排花片等方式，表徵單位量為3，單位數為9的題意。

3. 引導學生把做法用「加法算式」紀錄下來。指導解題的過程中，強調加法算式紀錄與原題目的意義及關聯性。

活動八：6的倍數

1. 指導學生觀察自然生活存在的現象，採用多元觀察相同單位量的情形，進行倍數的解題活動。

2. 引導學生用加法的算式紀錄單位量為6，單位數為8的題目。

3. 引導學生體驗「8個6」也可以說成是 「6的8倍」的語言轉換。

4. 認識「6的8倍」可以記做「6×8」，讀做6乘以8。（了解「×」符號的意義，但不帶入乘法算式）

活動九：7的倍數

1. 指導學生觀察自然生活存在的現象，採用多元觀察相同單位量的情形，進行倍數的解題活動。

2. 引導學生用加法的算式紀錄單位量為7，單位數為3的題目。

3. 引導學生體驗「3個7」也可以說成是 「7的3倍」的語言轉換。

4. 瞭解「4個9」是9的4倍，記做「9×4」，讀做9乘以4。
	3節
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	十七
	12/17

∣
12/21
	C-R-01能察覺生活中與數學相關的情境。
C-R-02能察覺數學與其他領域之間有所連結。
C-R-03能了解其他領域中所用到的數學知識與方法。
C-R-04能察覺數學與人類文化活動相關。
C-C-01能了解數學語言（符號、用語、圖表、非形式化演繹等）的內涵。
C-C-02能了解數學語言與一般語言的異同。
C-C-03能用一般語言與數學語言說明情境與問題。
分年細目：

2-S-02能認識生活周遭中水平、鉛直、平行與垂直的現象。 S-1-07
S-1-07能認識生活周遭中水平、鉛直、平行與垂直的現象。

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。

◎家政教育

3-1-6 認識食衣住行育樂日常生活的工具與用品。
	活動一：水平面

1. 透過實際觀察生活週遭的自然現象，如：在海面最遠的地方，有一條長長的線，這條線就是水平線。

2. 教導學童瞭解當水平面靜止不動時，有一個平平的面，叫做水平面。

活動二：認識水平面、水平線

1. 取一個透明的容器，裝入乾淨的水。

2. 當水面靜止不動時，指出水平面。

3. 引導學童觀察水平面的側面，會有一條線，這條線就是「水平線」。

4. 引導學童瞭解不管水平線怎麼傾斜，靜止的水面還是會呈現一個水平面。

5. 指導學生找出教室裡哪些地方有水平面、水平線。
6. 指導學童說出放在水平面的乒乓球，要保持水平，靜止不動後球才不會滾下來。

活動三：認識鉛垂線

1. 指導學童認識鉛垂線，並動手用繩子及夾子綁緊後，做出一條鉛垂線。

2. 觀察家中或教室裡具有鉛垂線的地方，並能指出哪一條線是鉛垂線。

活動四：垂直與平行

1. 指導學童利用教室內的容易觀察到的實際物品，找出鉛垂線和水平線相交時，即稱做互相垂直，瞭解鉛垂線和水平線為垂直關係。

2. 指導學童瞭解兩條鉛垂線互相平行。

3. 指導學童瞭解兩條水平線互相平行。
	3節
	牛頓版教材

第九單元

水平線和鉛垂線　
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	十八
	12/24

∣
12/28
	N-1-13能報讀時刻，認識常用的時間單位，並做時或分同單位的加減計算。
C-R-01能察覺生活中與數學相關的情境。
分年細目：

2-n-11能認識鐘面上的時刻是幾點幾分。 N-1-13

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。

◎家政教育

3-1-1 察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
3-1-6 認識食衣住行育樂日常生活的工具與用品。
	活動一：看圖說出故事和時間

1. 指導學童透過三隻小豬的情境報讀幾點鐘和幾點半。

2. 介紹長針又叫做分針，短針又叫做時針，分針的功能是指出幾分，時針的功能是指出幾點。

3. 指導學童幾點鐘與幾點半時，分針與時針的位置，只有整點的時候時針才會指著數字，幾點半的時候時針會在兩各數字的中間。

活動二：分針與時針的位置

1. 指導學童觀察鐘面的大數字有1~12。

2. 指導學童觀察鐘面，鐘面的小刻度有60格，對應的數字是1-60。
	3節
	牛頓版教材

第十單元

幾點幾分
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	十九
	12/31

∣
1/4
	N-1-13能報讀時刻，認識常用的時間單位，並做時或分同單位的加減計算。
C-R-01能察覺生活中與數學相關的情境。
分年細目：

2-n-11能認識鐘面上的時刻是幾點幾分。 N-1-13

◎環境教育

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
◎兩性教育

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。

◎家政教育

3-1-1 察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
3-1-6 認識食衣住行育樂日常生活的工具與用品。
	活動三：幾點幾分？

1. 能依照具體情境報讀幾點幾分。

2. 能依照圖示報讀幾點幾分。

3. 介紹理解分針指示幾分，時針指示幾點，時間可以也可以說成「幾時幾分」。

活動三：數字鐘、體驗1分鐘與10分鐘

1. 介紹數字鐘即如何報讀數字鐘。

2. 熟練時鐘與數字鐘時刻的互換。

3. 運用沙漏、碼錶、時鐘讓學生真實感受1分鐘的長短，經驗時間的量感。
	3節
	牛頓版教材

第十單元

幾點幾分
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	二十
	1/7

∣
1/11
	評量週
	
	
	
	
	

	二十一
	1/14

∣
1/18
	結業式
	
	
	
	
	

	評量項目

	項 目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	1.能認識200以內聽說讀寫及比較大小。
	
	
	
	
	

	2.能用直式計算二位數加減。
	
	
	
	
	

	3.能正確報讀鐘面上的時刻是幾點幾分。
	
	
	
	
	

	4.能認識容量、重量，並進行兩物容量、重量的比較。
	
	
	
	
	

	5.能熟悉2至9的累加及倍數關係。
	
	
	
	
	

	6.能認識物體的角、直線、面、面積及進行比較面積的大小。
	
	
	
	
	


數學領域二年級上學期





第一單元　數到200





第二單元　直式加法





第三單元　平面、邊和角





第四單元　直式減法





第五單元　長度


面積與體積





第六單元  加減應用





第七單元　重量與容量





第八單元　倍數





第九單元　水平線和鉛垂線





第十單元　幾點幾分
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